
 

 

 

 

 

 

 

 

Αθήνα 30  Οκτωβρίου 2023 

 

Ερώτηση 

 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

 

Θέμα: Τραγική η έλλειψη κλινών στις Παιδοψυχιατρικές κλινικές της χώρας 

 

Όπως πολύ σωστά επισημαίνει το δελτίο τύπου που εξέδωσε το Υπουργείο Υγείας πριν 

από λίγες ημέρες με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ψυχικής Υγείας και τίτλο “Το μυαλό μας, 

τα δικαιώματά μας”, η ψυχική υγεία αποτελεί βασικό ανθρώπινο δικαίωμα για όλους. 

Αυτό περιλαμβάνει το δικαίωμα προστασίας από κινδύνους ψυχικής υγείας, το 

δικαίωμα σε διαθέσιμη, προσβάσιμη, αποδεκτή και καλής ποιότητας φροντίδα και το 

δικαίωμα στην ελευθερία, την ανεξαρτησία και την ένταξη στην κοινότητα. Οι ψυχικά 

ασθενείς δεν είναι «αόρατοι». 

 

Ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠΟΥ) έχει θέσει την ψυχική υγεία ως έναν από τους 

τέσσερις πυλώνες πολιτικής του για την περίοδο 2020-2025. Κατά τη διάρκεια της 

πανδημίας, ο γενικός πληθυσμός επηρεάστηκε ιδιαίτερα εξαιτίας της αδυναμίας πρόσβασης 

στις Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας. Ακόμη περισσότερο όμως επηρεάστηκε ο νεανικός 

πληθυσμός. Στη χώρα μας υπολογίζεται ότι, κάθε χρόνο, περίπου 3.000 Ελληνόπουλα 

βιώνουν το πρώτο τους ψυχωτικό επεισόδιο, με το 80% αυτών, να υποτροπιάζουν μέσα 

στην πρώτη πενταετία. Επίσης, σύμφωνα με δημοσιευμένες επιστημονικές μελέτες, οι 

ψυχικές διαταραχές είναι ιδιαίτερα αυξημένες στους νέους, με το 75% αυτών να 

εμφανίζονται μέχρι την ηλικία των 25 ετών. Οι ψυχικές διαταραχές είναι υπεύθυνες 

για το 45% της συνολικής επιβάρυνσης από νόσηση στις ηλικίας 10-24 ετών, ενώ οι 

αυτοκτονίες αποτελούν την 2η συχνότερη αιτία θανάτου σε αυτή την ηλικιακή 

κατηγορία. 
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Η διακρατική έρευνα με τίτλο «Έρευνα για τις Συμπεριφορές που Συνδέονται με την Υγεία 

των Εφήβων» (Health Behaviour in School-aged Children, HBSC), τα αποτελέσματα της 

οποίας δημοσίευσε πριν από λίγες ημέρες το Περιφερειακό Γραφείο του ΠΟΥ για την 

Ευρώπη, φέρνει στο φως μια εκτεταμένη και ανησυχητική τάση σε ολόκληρη την Ευρώπη 

και την Κεντρική Ασία: Την επιδείνωση της ψυχικής υγείας των εφήβων-κυρίως των 

κοριτσιών. Η χώρα μας δεν αποτελεί εξαίρεση στις παραπάνω τάσεις.  

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω προκύπτει ως αδήριτη η ανάγκη για άμεση και 

ουσιαστική ενίσχυση των Παιδοψυχιατρικών κλινικών του ΕΣΥ σε προσωπικό, 

υποδομές και υλικοτεχνικό εξοπλισμό, τόσο στα μεγάλα αστικά κέντρα όσο και στην 

Περιφέρεια της χώρας. Παρά τις εξαγγελίες της τέως υφυπουργού Υγείας κ. Ζωής Ράπτη 

και το Εθνικό Σχέδιο Δράσης που παρουσίασε στη Βουλή η κυβέρνηση της ΝΔ τον 

προηγούμενο Φεβρουάριο, η εικόνα που επικρατεί σήμερα είναι απογοητευτική.  

 

Επειδή: 

 

- Η επένδυση στην ψυχική υγεία των παιδιών είναι μια επένδυση για το μέλλον. 

 

- Ο αριθμός των παιδοψυχιατρικών κλινών στα δημόσια νοσοκομεία και τις δομές του ΕΣΥ 

υστερεί δραματικά σε σχέση με τις διαρκώς αυξανόμενες ανάγκες, ιδιαίτερα δε σε κλίνες 

εφήβων 14-18 ετών. 

 

- Οι συνεχείς εισαγγελικές παραγγελίες για εξέταση ανηλίκων, καθώς οι αλλεπάλληλες 

εισαγωγές και νοσηλείες εφήβων άνω των 15 ετών και ιδιαιτέρως στο ηλικιακό φάσμα 16 – 

18 ετών στα Ψυχιατρικά Τμήματα Εισαγωγών ενηλίκων, όπως στην περίπτωση του ΨΝΑ, 

εκθέτουν τους εφήβους σε κινδύνους και κακοποιητικές συμπεριφορές. 

 

- Η λειτουργία της Παιδοψυχιατρικής Κλινικής του ΠΑΓΝΗ, της μόνης δημόσιας δομής για 

νοσηλεία παιδιών με ψυχιατρικά προβλήματα σε όλη την Κρήτη και τα νησιά το νοτίου 

Αιγαίου είναι εξόχως προβληματική και η κλινική, που έκλεισε προσωρινά τον προηγούμενο 

Ιούλιο, λειτουργεί τα τελευταία χρόνια χάρη αποκλειστικά στην συγκινητική προσπάθεια του 

ελάχιστου προσωπικού που παραμένει ακόμα. 

 
- Στον κρίσιμο τομέα της Ψυχικής Υγείας είναι επιβεβλημένο να δοθούν λύσεις μόνιμες, με 

επάρκεια, βιωσιμότητα, και πανελλαδική κάλυψη. 



 

 

 

 

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1. Τι ενέργειες έχουν γίνει για να καλυφθούν άμεσα οι ολοένα αυξανόμενες 

ανάγκες νοσηλείας ανηλίκων στις προβλεπόμενες Μονάδες Ψυχικής Υγείας; 

 

2. Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα εντός του οποίου θα καλυφθούν οι κενές θέσεις 

για προσωπικό όλων των ειδικοτήτων στις Παιδοψυχιατρικές Κλινικές και 

πότε θα εξασφαλισθεί επαρκής αριθμός κλινών που θα μπορεί να καλύψει το 

σύνολο των αναγκών των ανήλικων που αντιμετωπίζουν οξέα και χρόνια 

προβλήματα ψυχικής υγείας; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Ακρίτα Έλενα 

 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία 

 

Αποστολάκης Ευάγγελος 
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